



旅居云南

石林：打卡旅居两相宜

作为中国第六个世界自然遗产地和第一批国家级非物质文化遗产——阿诗玛文化的发源地，石林县近年来大力实施“旅游立县、农业稳县、工业强县、生态美县、文化活县”发展战略，聚焦全县“1+3”百亿级产业发展，坚持以文塑旅、以旅彰文、立足实际，加快推进石林旅游产业转型升级高质量发展，围绕打造国际知名旅游目的地和“天然氧吧·旅居石林”两条赛道，全力推进石林旅居产业发展。

吃上旅游饭 村民富起来

毗邻石林风景名胜区的的小箐村，全村共有158户566人。近年来，石林县扶持小箐村推动景城景区融合、文旅融合，打造“民族团结、锦绣小箐”民族特色文化旅游村，重点打造“一轴、三街、三馆”，腾退闲置空地进行村庄绿化美化，盘活村民闲置农房大力发展彝族刺绣、特色餐饮等乡村旅游产业，帮助村民就地就业和就地增收。

村民所福荣一家的生活因旅游业而改变。妻子经营着一个小卖部，根据季节变化售卖水果、蔬菜、雨衣等，儿子在石林风景区当安保巡逻员。所福荣说：“因为靠着石林景区，家里吃上了旅游饭，全家一年收入有10万元左右，日子过得还可以。”

说到吃旅游饭，五棵山村算得上“石林彝族第一村”。早在2010年，五棵山村从石林风景区内整村搬出。守着景区这棵

“摇钱树”，家家户户吃的都是“旅游饭”。五棵山村党总支书记所忠明说：“村里的民宿越来越多，有的还是外地来的‘新居民’开的。”

打好特色牌 游客留下来

为了让远方的客人留下来，石林县成立旅居工作专班，出台旅居产业扶持激励政策，为旅居客提供与市民同等的公交优惠、景区折扣。同时，围绕全域旅游，不断完善配套设施、提高公共服务水平，开发旅居新产品，推动存量房产二次开发利用，拓展城乡旅居空间。

今年3月中旬，石林县成立旅居协会。“协会不仅吸纳旅居相关业态，还整合了餐饮、交通、景区等旅居上下游产业链相关企业。”石林县旅居协会副会长李翠英介绍，协会将积极引导乡村、康养等多种旅居业态协同发展，助力石林从旅游目的地向品质旅居地跨越。

当知名主播董宇辉日前在石林做节目时脱口而出的“好惬意！羡慕你们生活的地方”被广泛传播时，很多石林的“新居民”早已提前享受这里的惬意。统计数据显示，石林县2024年旅居人数达9.67万人次，已有旅游及相关经营主体900余家，从业人员超1万人。

“听着鸟鸣写书法，惬意，我都不想回去了。”来自河南的孟宪梅每年都要来石林杏林大观园住上两三个月。爱好书法的她在这里尽情泼墨，乐不思归。在她的带动下，10余名亲戚朋友也来到石



石林民俗表演 昆明发布截图

林旅居。

做好旅居业 石林强起来

“石林年平均气温16℃，四季如春。森林覆盖率63.02%，负氧离子常年保持在每立方厘米5000个以上，是云南省最早获得‘中国天然氧吧’称号的城市。全县拥有5A级景区1个、4A级景区2个、3A级景区1个，国家森林公园1个，省级旅游度假区1个，省级文化创意园区1个。交通区位优势明显，距离省城和机场1小时车程，距离高铁站20分钟车程。”这是石林的资源禀赋。

旅居石林已成为新风尚。海南御龙湾旅居康养有限公司杏林基地店长石林经理徐爱琴介绍：“每天电话响个不停，我们在全国有60多个基地，石林是最好、最满意的康养基地。报名会员中，年轻的30岁，年长的95岁。”

据昆明发布

山姆一家在勐海找到归属感

西双版纳傣族自治州勐海县气候宜居，文化多彩。近年来，当地凭借茶旅融合、生态康养等优势吸引了众多旅居者，其中就包括美国人山姆。山姆来自美国堪萨斯州，目前在勐海经营着一家西餐厅。10年前，他的弟弟在景洪市开办了一家西餐厅，借此机会，山姆经常来西双版纳旅游，被这里的环境深深吸引。

7年前，山姆带着家人到勐海开始了旅居生活。“这里的一切让我们感到无比亲切和舒适，仿佛就是我们一直寻觅的心灵家园。”小城清新的空气、温和

宜人的气候、热情友善的居民，让山姆感慨不已。

热爱户外活动的山姆一家常常穿过热带雨林和茶山，徒步到西定乡和格朗和乡感受瀑布飞珠溅玉的清凉，攀登西双版纳的最高峰勐宋滑竹梁子，俯瞰连绵的群山。他还带着家人多次前往贺开古茶山、南糯山、布朗山等茶山和茶农、茶商们分享故事。

山姆说：“在这里喝茶不仅是一种享受，更是深度交流文化的方式，我们也对勐海有了更深的情感。”

勐海民族风情浓郁，山姆全家时常被邀请到当地特色

村寨做客，品尝民族特色美食，共同庆祝泼水节、嘎汤帕节、桑康节等节日。为了更好地融入当地生活山姆自学中文，餐厅的中国员工也会耐心教他日常用语和交流技巧。

如今，山姆已经能够用简单的中文交流，这让他对勐海的生活更加得心应手，也进一步拉近了他和当地人的距离。

山姆一家在勐海的生活融合了自然之美、人文之韵、生活之乐，在这里，他们找到了归属感，过上了“始于山水、归于烟火”的“有一种叫云南的生活”。

据云南发布



山姆一家

云南发布截图

